

DEBRECZEN

Szerkesztősegg, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékkálomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XX. évf. 233. sz. 1943. október 15 pntek

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznapi 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Berlin jelenti: Egyidejűleg támadásba kezdtek az oroszok és az angolszászok is

A madridi német nagykövet nem vette át a Badoglio-kormány hadüzenetét — Megszólalt Moszkva a háromhatalmi konferenciával kapcsolatban: „Nem a határokról, hanem a háború megrövidítéséről kíván tárgyalni” — Göbbels cikke a háború új szakáról — Külügyminiszter-változás Bulgáriában — A német nagykövet a pápánál

Angol-amerikai repülőgépek bombázták Tiranát, az albán fővárost

Szerdán délután hozták nyilvánosságra, hogy az olasz Badoglio-kormány hadat üzent Németországnak, de — mint madridi jelentés közli — a Németbirodalom hivatalosan nem kapta meg Badoglio tábornagy hadüzenetét. Miután a Badoglio-kormány és a Németbirodalom között megszakadtak a kapcsolatok, hadüzenet átnyújtására a madridi olasz nagykövet kapott megbízatást. A hadüzenetét Dieckhoff doktor madridi német nagykövét kezéhez kellett volna átadnia, megbízatását azonban nem tudta végrehajtani, mert a német nagykövetségben nem voltak hajlandók fogadni őt.

Egy másik madridi jelentés így fogalmazza a történetet: Dieckhoff, madridi német nagykövet kiutasította a Badoglio-kormány megbízottját, aki át akarta neki adni a Badoglio-kormány hadüzenetét. A nagykövet a hadüzenetet nem vette át.

Több hír érkezett a Badoglio-féle hadüzenettel kapcsolatban: Londoni jelentés szerint az angol fővárosban hivatalosan kijelentették, hogy Olaszország hadviselőfővárosként történt elismerése nem szünteti meg az Olaszországgal kötött fegyverszüneti feltételeit. A fegyverszüneti feltételek teljesen érvényben maradnak és csupán a szövetséges kormányok közötti újabb megállapodással változtathatók meg. Ennek a megállapodásnak előfeltétele, mint már régebben kijelentették, az olasz kormány segélynyújtásának foka, amelyet a szövetségesek számára teljesíteni képes.

Az egész angol sajtót a legnagyobb tartózkodással fogadja a Németországnak küldött olasz hadüzenetet. A Times írja: Olyan hadüzenet, amelyet minden tekintély híján levő kormány és egy felbomlásban levő hadsereg főparancsnoka küld, céltalan fikció lenne, sőt — ami még rosszabb — arra csábíthatna, hogy az angolszászok hiú reményeket tápláljanak az előttük álló feladatok tekintetében. Nincs válasz a kérdésre, amelyet joggal lehet feltenni — folytatja a Times. — A választ csak akkor lehet majd megadni, ha a tapasztalatok bebizonyítják, hogy Badoglio hadüzenete valóban jelentős számú olasz

férfit készítet a fegyver megadására, fejezi be cikkét az angol külügyminisztérium felhivatalosa.

Londonban, Washingtonban és Moszkvában egyidőben hozták nyilvánosságra azt a nyilatkozatot, amely szerint Nagybritannia, az Egyesült Államok és a Szovjet Unió kormányai elismeri, hogy az olasz kormány helyzete olyan, amiként azt Badoglio tábornagy maghatározta és elfogadta az olasz nemzet és az olasz haderő együttműködését a Németország elleni háborúban közös képviselő minőségben. Az angol-amerikai és szovjet kormány elismerik a Badoglio-kormányt az új vállalt kötelezettségét, hogy a jelenlegi intézkedések semmiképen sem érintik az olasz népet az új jogát, hogy a béke helyreállítása után alkotmányos módszerekkel önként határozzon kormányra demokratikus formájáról. Az olasz kormány és a szövetséges nemzetek kormányai közötti közös hadviselőkapcsolat magába véve nem érinti a nemrég aláírt feltételeket, amelyek érvényben maradnak.

Az Exchange Telegraph washingtoni jelentése szerint a Fehérbáz felhívása figyelmeztet a Badoglio-kormány ama lépésére, hogy hadat üzent Németországnak, tulajdonképpen csak katonai jelentősége van. Korai volna tehát már most arról beszélni, hogy amerikai és olasz meghatalmazottakat küldenek ki diplomáciai feladatokkal.

A NÉMET NAGYKÖVET A PÁPÁNÁL

Mint a Vatikánvárosból szerdán este közölték, Weizsäcker báró vatikáni német nagykövet az utóbbi időben kétszer jelent meg hosszabb kihallgatáson a pápánál. A megbeszélésekről hivatalos helyről részleteket nem közöltek, de úgy tudják, hogy a megbeszélések barátságos jellegűek voltak.

A svájci „Die Tat” római tudósítója jelenti: Nagy érdeklődést keltett Rómában az a tény, hogy a pápa a minap Weizsäcker német nagykövetet hosszabb kihallgatáson fogadta, Rómában mindenfelé azt hallani, hogy ennek a látogatásnak „így vagy amúgy” Róma város sorsának kérdése volt a tárgya és hogy a Szentatyja érthető módon a kérdés iránt különleges és tartós érdeklődést tanúsít.

NÉMETORSZÁG ÉS PORTUGÁLIA

viszonyában nem állott be változás. Diplomáciai körökből származó hírek szerint a liszaboni német követ felkereste Salazar miniszterelnököt és biztosította arról, hogy Németország megérti Portugália helyzetét és továbbra is semlegesnek tekintti.

A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET

képezi egész sereg hír témáját. Most már megszólal a szovjet sajtó is. Moszkvai NST jelentés szerint a „Pravda” szerdai száma közli az első felhivatalos szovjet állásfoglalást a küszöbönálló háromhatalmi értekezlet feladataival kapcsolatban. A lap élesen visszautasítja azokat a kombinációkat, amelyek az értekezlet jelentőségéről az angol-amerikai sajtóban látnak napvilágot. Így abszurdumnak minősíti azt az állítást, hogy a küszöbönálló értekezleten esetleg olyan kérdéseket beszéljenek meg, mint a Szovjet-Unió határainak problémája vagy a Balti államok jövőndő helyzete. Ezen dolgok minden vitán kívül állanak, ugyanúgy, mint például az Egyesült Államok határainál, vagy a Kalifornia helyzetéről való vita. A külügyminiszeri értekezlet feladata egészen más — írja a „Pravda”. — A legfontosabb probléma a közös háborús erőfeszítések mielőbbi egységesítése, hogy a jelenlegi háborút megrövidíthessék.

AMERIKA ÉS A SZOVJET

Lord Strabolgi, a brit lordok házána tagja a Razon argentin lap számára írt külön cikkében foglalkozik a küszöbön álló moszkvai értekezlettel.

Az, hogy Hull amerikai külügyminiszter előrehaladott kora ellenére is résztvesz a moszkvai értekezleten, arra mutat, hogy a Fehér Ház meg akarja javítani kapcsolatát a Kremmellel. Kérdés azonban az, hogy milyen messze hajlandó elmenni Washington, miután az Egyesült Államok népe nem óhajt túlságosan szoros kapcsolatot a Szovjet-Unióval. Ez a tényező nagy súllyal esik latba, minthogy Roosevelt s munkatársai a küszöbön álló elnökválasztásokra való tekintettel nem távolodhatnak el a közvéleménytől.

Az északamerikaiak nagy ré-

sze a Szovjet-Unió irányában ugyanolyan bizalmatlanságot tanusít, mint 1938 előtt az angolok. Ennek következtében a Szovjet-Unió és az Egyesült Államok között „szakadék” támadt és a Downing Street ennek az áthidalására törekszik.

Észak-Amerika befolyásos körei továbbá emellett vannak, hogy az egyesült nemzetek háborús tevékenységét fokozottabb mértékben ki kell terjesztenni Ázsiára. Végezetül Strabolgi lord felsorolja a moszkvai konferencia várható tárgyalási pontjait: a második arcvonal kérdése, a Balti államok jövője, lengyel kérdés, a balkáni kérdés és az iráni befolyási övezet felosztása.

MOSZKVA TÖRÖK IGÉNYEI

is felszínre kerülnek. A svájci sajtó ankarai tudósítása szerint szovjet részről igényeket jelentenek be Törökországgal szemben. A cikk rámutat arra, hogy Inönü államelnök beható megbeszéléseket folytatott az angol nagykövettel és az amerikai ügyvivővel és jól értesült török politikai körök ezeket a megbeszéléseket a küszöbön álló moszkvai értekezlettel hozzák összefüggésbe. Török politikusok azt várják, hogy az értekezleten Moszkva igényeket jelent be Törökországgal szemben.

Izmet Inönü török államelnök tegnap délelőtti megbeszélést folytatott az angol nagykövettel és az amerikai ügyvivővel. A megbeszélés — diplomáciai értesülések szerint — a küszöbön álló moszkvai konferenciával áll összefüggésben.

BERLIN

A MOSZKVAI MAGATARTASRÓL

Illetékes német helyről közlik: A moszkvai kormány első hivatalos állásfoglalása a küszöbön álló háromhatalmi értekezletre, amely a Pravdában jelent meg, nagy kiabrándulást okozhatott az angoloknál, amerikaiaknál és barátaiknál, valamint néhány semleges államban. Ez a szovjet állásfoglalás — hangsúlyozzák Berlinben — esztanatós visszautasítása bizonyos politikai tervezetésekre és kívánásoknak. Moszkva ezeket értelmetlen fecsegésekre nevezi és mindenekelött azt hangsúlyozza, hogy a háromhatalmi értekezleten nem fognak tárgyalni sem a szovjet határok megállapításáról, sem olyan részletkérdésekről, mint például a Balti államok helyzete, hanem kizárólag a közös háborús

erősítés fokozását beszélik meg. Ha Moszkva — hangsúlyozzák Berlinben — már az első menetet megnyerte azzal, hogy az értekezlet színhelyeül Moszkvát sikerült megtüntetnie, úgy joggal lehet egy másik menetet megnyerését Moszkva javára könyvelni, amikor a szovjet most az értekezlet tárgykörét is előírja.

OFFENZIVA KELETEN ÉS DÉLEN

Berlinben rámutatnak arra, hogy az oroszok már napokkal ezelőtt egy folyamatban levő offenzívájukról számolnak be hadijelentéseikben anélkül, — mint ezt tájékozott német katonai körökben hangoztatják, — hogy ez az offenzíva a valóságban megindult volna. — Német részről még szerdán is a harcok ellanyhulását állapították meg. Tegnapi a helyzet lényegesen megváltozott. A szovjet egész déli és középső szakaszának arcvonalán nagyarányú támadást kezdtek, hogy ezekből a támadásokból offenzíva fog ki fejlődni és annak hol lesznek a súlypontjai, azt e pillanatban német katonai körökben nem tudják megállapítani. Egyelőre a leg súlyosabb harcok Szmolenszk térségében folynak.

Az időjárás a hadműveletek szempontjából továbbra is nagyon kedvező, meleg és száraz, bár az oroszok következetesen nagy esőzéseket jelentenek az arcvonal középső szakaszán. Német katonai részről esütőtörökön nyilatkoztak az orosz hadsereg támadásáról, a fegyverek, páncélosok, repülőgépek úgymint két és félvél az orosz hadjárat során mindig is volt, most is túlnyomórészt orosz gyárakból kerülnek ki és a harcban résztvevőknek aránylag kis része készült amerikai és angol gyárakból. Minőségileg az oroszok sokkal kiválóbb repülőgépek sokat veszítenek értékükből, azaz orosz nivåóra súlylyednek azáltal, hogy a pilóták oroszok.

Ugylátszik, hogy az orosz támadással összefüggésben kezdik meg az angol-amerikai csapatok újabb támadó hadműve-

TOKÉF FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

Iteiket az olaszországi német harcra való ellen. Szerdán utaltunk arra, hogy a felvonulás mindkét részről nagyobbára befejeződött és az angolszások még mindig csapatokat tesznek partra. Nyilvánvaló volt tehát, hogy az angol-amerikai offenzíva csak napok, ha nem órák kérdése és lehet, hogy most már az akció is folyamatban van. Mindkét harcterről hosszantartó és súlyos harcokra lehet elkészülni.

A DÉLOLASSZORSZÁGI HADSZINTÉREN

nagyobb harcokra került sor. Az angolszások szerdán a Voltorno északi partján levő német állások ellen széles arcvonalon heves támadásokat kezdték. Ezeket a Voltorno torkolatánál levő tengerparton több hadihajó tüzérsége támogatta. Az élénk és sokszor elkeseredett

Német hadijelentés

Visszaverték a szovjet áttörési kísérleteit

A német véderő főparancsnok-sága közli: Az Azovi-tengertől északra és a Dnyeper középső szakaszán az ellenség a csata eddigi súlypontjain szerdán is folytatta heves áttörési kísérleteit. A támadásokat elkészedett küzdőelemben visszavertük és az itt-ott történt helyi betöréseket elereszteltük.

A Pripjet-mocsaraknál és Gomel térségében ellenséges rohamok visszaverése után saját ellentámadásaink térsérvényesülést hoztak.

A Szmolenszktől nyugatra levő térségben az ellenség erős támadásai újból meghiúsultak. A szovjet súlyos veszteségek érték. Többi között több mint 50 páncélos pusztult el.

A német légi erő harcra és közelbarcni repülőkövetékek ismételt hatóságos harcavetéseivel különösképpen kivette részét ebből az elhárító sikerből.

A keleti arcvonal többi részén — így Volikije Lukitól délnyugatra is — csupán helyi harcra tevékenység volt. Fent, az északi vizeken az ellen-

üttökötök során az angoloknak sikerült a folyó északi partján néhány helyiséget elfoglalniok. Az azonnal megindított erős ellenlékéseknél sikerült a briteket vagy a folyó túlsó partjára visszavetni, vagy pedig olyan szűk térre szorítani össze őket, hogy a birtokukban maradt állások nem alkalmasak arra, hogy azok nagyobb hadműveletek számára kiindulópontul szolgáljanak, közli egy Interinf jelentés. Az angolok a Voltorno szakaszon végrehajtott nagy támadásuk erősítése érdekében hadihajók védelme alatt a folyó torkolatától északra is nagyobb csapat-egységet szállítottak partra. A helyi német tartalékok a brit köteleket visszaverték. Csak Capun vidékén tudták az angol páncélos erők mélyen behatolni a német védelmi rendszerbe, míg a Voltorno felső folyásánál és az ahhoz csatlakozó Calora szakaszon a németek tartják voltaikat.

propaganda jellegűek, hogy ezt minden laikus is beláthatja —

Spellman újból Európába utazik?

Két magasállású spanyol diplomata Londonba utazott

Lisszabon, október 14. Két magasrangú spanyol diplomata — Montellano hercege és Ardales márká — Londonba menet repülőgépén Lisszabonba érkeztek. (MTL) Lisszabon, október 14. Newyork-

jelentették ki német szakértőkörökben.

ban az a hír terjedt el, hogy Spellman érsek az olaszországi események következtében újból Európába utazik. Az érsek környezete tartózkodik minden kommentártól. (MTL)

Angol-amerikai hajóhad indult a Föld özi-tengerre

Zürich, október 14. (MTL) Az „United Press” jelentése Madridból: Mint La Lineából közlik, a szerdai nap folyamán Gibraltáron keresztül erős brit-amerikai hajóhadkötetek indult a Földközi-

tengerre. A kötelék egy brit csatahajóból, két brit repülőgépnyak-hajóból és több brit rombolóból, valamint egy amerikai csatahajóból és több amerikai rombolóból áll.

Mussolini fogadta Rommelt, az olaszországi német csapatok főparancsnokát

Berlin, október 14. A Duce, a mint a Német Távirati Iroda értesíti, október 12-én fogadta Rommel tábornagyot, az olaszországi német csapatok főparancsnokát. Mussolini

dolgozószobájának előcsarnokában üdvözölte a tábornagyot, akivel hosszabb szívélyes megbeszélést folytatott az adott katonai helyzetéről. (MTL)

Rövidesen összehívják az olasz köztársasági törvényhozó országgyűlést

Chiasso, október 14. A svájci sajtóroda jelentése szerint Pavolini, a köztársasági fasiszta párt titkára a sajtónak tett nyilatkozatában kijelentéseket tett az olasz törvényhozó országgyűlés megalkotásáról. Az országgyűlést a legközelebbi jövőben az egyik északolaszországi városban hívják össze.

hogy a nemzetet szolgálják. Az országgyűlés egyik főfeladata a monarchia likvidálása lesz az 1861. évi törvény felüggesztésével. Ez a törvény, amely az első olasz parlament hozott, juttatta II. Viktor Emánuelnek a koronát. (Bud. Tud.)

A törvényhozó országgyűlésnek 100 képviselője lesz és magába foglalja a nép valamennyi társadalmi rétegét. A képviselők nem fogják megkívnani, hogy a fasiszta párt tagjai legyenek. Ezzel szemben megkívnák tőlük,

A „Corriere della Sera” hang-lyója, hogy a szociális szolidaritás alapulván felépülő köztársasági népállam létrehozása közvetlenül küszöbön áll. Ezt a feladatot a társadalom különféle rétegeiből kiválasztott ezer népképviselő fogja elvégezni az alkotmányozó gyűlésen.

Kirov Száva bolgár külügyminiszter egészségi okokból lemondott

Dimiter Sismanov az új külügyminiszter

Szofia, október 14. (Német TL) Kirov Száva bolgár külügyminiszter hivatalos közlemény szerint komoly megbetegedése következtében kénytelen volt lemondani. A kormányzótanács a lemondást elfogadta és Kirovot felmentette hivatalától. A kormányzótanács Dimiter Sismanov eddigi külügyminiszterit főtítkárt nevezte ki külügyminiszteré. (MTL) Dimiter Sismanov, az újonnan

kinevezett bolgár külügyminiszter 1889-ben született, 1914-től 1919-ig az igazságügyminiszterium szolgálatában állt, 1921-ben a bolgár jogvédelmi bizottság elnökévé nevezték ki, 1932-ben a bolgár külügyminiszterium jogügyi osztályának főnöke lett, 1935-ben athéni követvé nevezték ki, 1940 február óta pedig a bolgár külügyminiszterium főtítkára. (MTL)

Franco-Salazar találkozó

Stockholm, okt. 14. (MTL) Madridból jelentik a svéd lapoknak, hogy Franco tábornok néhány nappal ezelőtt a spanyol-portugál határon találkozott Salazarral. A találkozó alkalmával az Azori szigetek kérdéséről volt szó. Az Alehandra jelentése sze-

rint az Azori szigetektől kiadott közlemény bizonyos lehangoltságot keltett Madridban. Hangsúlyozzák, hogy Portugália külföldi nyomás hatására állt el és ez a nyomás az elmúlt hetekben egyre fokozódott.

Göbbels cikke a háború új szakáról

Berlin, október 14. (NTL): „A háború új szakára” a címe annak a cikknek amelyet Göbbels birodalmi miniszter a „Das Reich” című folyóirat legújabb számában írt. A plutokraták végzetes tévedésben vannak — írja Göbbels, ha azt hiszik, hogy azokból az országokból amelyekre rákényszerítették a háborút, eltávolíthatják a népi rendszert, ezeket az országokat ismét függőkké tehetik a nemzetközi kapitalizmustól. Minél tovább tart a háború, annál jobban kitűnik ez a tévedés. A brit anyaországot jelenleg nehéz szociális válságok sújtják. A sztrájkoló angol munkások már kezdenek átlatni azon a bűnös játékon, melyek életérdekeket teszik kockára és a háborút már nem a magukénak érzik. A brit szigetek már most is csak gazdag lakosságú szövetségstársukkal együtt tudnak egyáltalán háborút viselni. E küzdelem végén szövetségstársunk kétségteletlenül ki fogja játszani Angliát. A cikk ezután rámutat arra, hogy Angliának a kontinentális erőviszonyok egyensúlyán alapuló politikája nem türhette a német rend megteremtését az európai életterében. Ha azonban ez a német rend meghiúsulna, akkor Angliára kényyszerülne, hogy egy olyan bolsevista-eurázia tömbbel

álljon szemben, amely a csatornától egészen Vladivosztokig terjedne. A miniszter ezután emlékeztetett arra hogy Németország mennyi ajánlatot tett Angliának ezen világégés kitörése előtt. A brit politika azonban mindig visszautasította ezeket az ajánlatokat. Anglia ebben a háborúban, — írja Göbbels dr — olyan kalandra bocsátkozott, amelyből még ha feltételezzük, hogy győzni is fog, — csak teljesen megrövedve kerülhet ki, nem is beszélve a biztos leveréséről. E háború végén Anglia így, vagy úgy, pénz nélkül, kereskedelem nélkül, megzúdított kereskedelmi és hajóhad-nagylétszámú támaszpontjai nagy részétől megfosztva, szívében a halál csirájával fog szemben állni olyan népekkel melyek-kei már nem fog tudni megbirkózni. A miniszter ezután emlékeztetett arra, hogy a brit publikisták a német összeomlást november 9-ére jeltölték meg. Ezzel szemben azonban megállapítható, hogy Németország mind élelmé-zési, mind hadilipar szempontjából olyan gazdag tartalékokkal rendelkezik, hogy ebben a tekintetben a háború elnyúlása semmit sem árthat neki. A német nép erkölcsi magatartása sem nyújthatja az ellenségnek a legkisebb reményt sem. Különben

most már lassan az ellenséges táborban is hiába jönnek azzal, — hogy csak most kezdődnek a nehézségek, miután már az eurónál erővel előtérben állanak. Összefb-er vontuk vonalainkat, fejezi be a miniszter, de csak erősebbek lettünk ennek következtében. — Hogy mennyire, azt az ellenség rövidesen meg fogja érezni. (MTL)

Campobasso érsekét repülőgéppel elvitték a városba

Róma, október 14. (Német TL) Mint a római rádió jelenti, angol-amerikai repülőgépek megtámadták Molise fővárosának, Campobassonak lakóit, akik szabad ég alatt tartandó gyásztiszteltetés-gyűlekeztek. Az istentiszteletre a város ellen korábban intézett ellenséges légi támadás áldozatainak lelkiüdvéért tartották. Azon a légi támadáson a lakosság nagyrésze életét veszítette. Az angol-amerikai repülőgépek a város érsékével az élen istentiszteletre gyűlekezett tömeget géppuskával árasztották el. Az érsek, továbbá sok asszony és gyermek életét veszítette. (MTL)

RÖVID TÁVIRATOK

Stockholm, október 14. (MTL) A svéd lapok közlik a „New York Times” táviratát, amely szerint Amerika, Anglia és Oroszország elhatározta, hogy Olaszországot a szövetségesek oldalán hadat viselő államnak ismerik el. Ebből az elismerésből következik, hogy Olaszország a kölcsönös érdekből törvény alapján szállításokat fog kapni.

Lisszabon, okt. 14. Sforza gróf volt olasz miniszter és a fasiszta ellenes olaszok vezetője Londonból Északafrikába utazott. Sforza gróf angolai tartózkodása alatt találkozott Churchilllel és Edennel. (MTL)

Zürich, okt. 14. (MTL) Az United Pressnek jelentik Madridből: Legutóbbi lisszaboni hírek szerint a brit csapatok már partraszálltak Terceziában és más portugál szigeteken. A partraszállások tovább folynak.

Berlin, október 14. Mint az Interinf értesül, Valtér Novotni százados, egy vadász repülőezred parancsnoka, csütörtökön ismét hat szovjet gépet lőtt le és ezzel, mint a világ legelső vadász-repülője 250. légi győzelmét aratta. Novotni százados egy vasúti tisztviselő fia, mindössze 22 éves. Az ő nevéhez fűződik az az egyedül álló teljesítmény, hogy ugyan aznap két alkalommal 10-10 ellenséges gépet lőtt le. (MTL)

Lisszabon, okt. 14. Buenos Airesben egy csoport tüntetést rendezett Argentina semlegessége megőrzése érdekében. A tüntetés során zavargásokra került sor, mire a rendőrség közbelépett és 30 személyt letartóztatott. — (MTL)

Szofia, október 14. (MTL) Bozsilov miniszterelnök fogadta a szófiai szovjet és román követet.

Amszterdam, okt. 14. (NTL) Az északamerikai tengerészeti miniszterium közli, hogy a tengeraltjárók a Földközi tengeren elűllyesztettek két amerikai rombolót. (MTL)

Csungking, okt. 14. (Bud. Tud.) Hivatalosan jelentik, hogy a japánok a Kína és Burma közötti határon megerősítették haderejüket és a burmai út mentén három oszlopban előrenyomultak. Tíz napos heves harc után a kínaiaknak sikerült két oszlopot megállítani, míg a harmadik Menszaj városig nyomult előre ahol édzőszerint heves csata dúl.

Egyszerűbb lesz a földművelési igazgatás

Két hónappal ezelőtt jelent meg a földművelési miniszteriumi igazgatás és egyszerűsítéséről és szakszerűségének ellenőrzéséről szóló kormányrendelet. A rendelet szerint számos olyan ügy, amelyet eddig a földművelési miniszterium intézett, az alsóbb hatóságokhoz s hivatalokhoz kerül és ezáltal az ügyintézés a jövőben egyszerűbb és gyorsabb lesz. Ez a kormányrendelet most lépett hatályba.

Angolszász légitámadás Tirana ellen

Berlin, október 14. A Német Távirati Iroda értesülése szerint október 13-án a kora délutáni órákban Tiránát, az albán fővárost angol és amerikai légi haderők tá-

madták meg. A mohamedán lakosságának jelentékeny veszteségei voltak. A bombatámadás áldozatai között nők és gyermekek számát még nem állapították meg.

Harcok a Voltorno folyónál

Lisszabon, okt. 14. A szövetséges csapatok nagyarányú támadást indítottak a Voltornó folyó mentén. A németek nagy-

arányú ágyutűzet zudítottak a támadókra, de páncélosokat eddig nem vetettek harcba. (MTL)

Nagy harcok Zaporozsienél

Berlin, október 14. Interinf jelentés a keleti arcvonalról: Október 13-ika az erős német visszacsapások jegyében telt el, amelyek a Dnyeper középső folyásának vidékén, de Gomel térségében, valamint a Pripjet torkolatánál is erős szovjet erők megsemmisítéséhez vezettek. Az Azovi-tenger és a zaporozsjei híd között tovább tartottak széles arcvonalon a mindkét harcoló fél részéről a legnagyobb elkeseredettséggel vívott súlyos harcok. A zaporozsjei híd-

főtől északra és délre a bolsevisták több feltöltött hadosztályt és erős páncélos kötelékeket vetettek harcba, hogy kieroőszakolják az áttörést. A fő harcra vonalak lényegében szilárdan a német csapatok kezén vannak. Melitopol körzetében is teljes elhárító sikert arattak a német kötelékek. Kievtől északra és délre is élénk harcra tevékenység volt. Ez alkalommal 34 harcra kocsit veszítettek az oroszok. (MTL)

Német nyilatkozatok a Tirpitzről és az angol torpedóhajókról

Berlin, október 14. (NST) Igen jól értesült haditengerészeti körökből származó nyilatkozatok szerint az újrendszert kis angol tengeraltjárók nemrég történt támadások elhárításánál „a legény ség egyrészenek foglyul ejtésével kapcsolatban maga a titkos harci eszköz is elvesztette titkának tekintélyes részét”.

A különböző angol jelentések az utóbbi napokban, melyek többek között azt is állították, hogy ezek a kis tengeraltjárók támadást intéztek a Tirpitz német csatahajó ellen, német szakértői

vélemény szerint nem egyebek kísérletjé leggömböckél. Ezzel kapcsolatban emlékeztettek a véderőfőparancsnokság szeptember 24-iki jelentésére, hogy a brit kis tengeraltjárókat „idejében észrevettük és megsemmisítettük, mielőtt sikert érthettek volna el”. Ezzel mindent megmondottak az akció sikertelenségéről — vélik német haditengerészeti szakértőkörökben, Londonban nyilván sokakat vártak ettől a kísérlettől, legalább is propaganda szempontból. A Tirpitz csatahajójáról tervezett angol állítások is annyira

Ifj. Horthy Miklós Szegeden ünnepélyes külsőségek között tette le hadnagyi esküjét

Szeged, október 14. Csütörtök délelőtti ünnepélyes esemény színhelye volt a szegedi Horthy Miklós lakotya. Ifj. Horthy Miklós, az ezredtulajdonos, a legfelsőbb Hadúr fia tette le ünnepélyes külsőségek között hadnagyi esküjét, miután a tartalékos tisztvízga-betelezésével hadnaggyá léptették elő és a szegedi gyalogezred állományába osztották be.

Az ünnepélyes eskütétel után a kivonult csapatok a díszmeleny-hez sorakoztak fel, majd vitéz Platthy Pál hadtestparancsnok az előkelőségek díszmelenyéhez ment és bemutatta a szegedi gyalogezred legújabb hadnagját. Ifj. Horthy Miklós szívélyesen üdvözölte a vendégeket és hosszabb ideig elbeszélgetett velük. (MTI.)

Két fontos javaslatot tárgyalt a minisztertanács

Budapest, október 14. A kormány tagjai csütörtök délután minisztertanácsot tartottak. A keddi minisztertanács — mint ismeretes — Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter előadásában részletesen tárgyalták a költségvetést és a minisztertanács emiatt a késő éjleli órákig tartott.

Csütörtökön a minisztertanács két fontos javaslatot tárgyalta. Az egyik mezőgazdasági szociálpolitikai jelentőségű, a másik a vizsgázókkal kapcsolatos. E két javaslaton kívül még folyóügyek szerepeltek a csütörtöki minisztertanács napirendjén.

Dr. Orosz Árpád városi tanácsnok írta a „Tábornokné” nagyoperett egyik legszebb számának szövegét

Mikor a szerző mint néző csak véletlenül tudja meg, hogy saját számát játszik

Nem mindennapi eset történt dr. Orosz Árpád városi tanácsnoknál. A kiváló városi főtisztviselő, akitől közismert, hogy szabad óráiban irodalommal foglalkozik, sok országos pályázaton nyert pályadíjat és számos közismert, szép, hangulatos költeménynek szerzője, a közelmúltban megnevezte az Csokonai-színházban a „Tábornokné” című Buday operettet, az idei szezon legnagyobb sikerű zenés darabját. Mikor a címzetről, U. Kovács Terus elkezdte énekelni a darab egyik nagyszerű ének-számát, a „De Oroszország nagyon messze van” c. költői szépségű dalbetéttel, Orosz Árpád városi tanácsnok a Budapesti Fedák Sári által 75 előadásra írt nagy sikerrel énekelt dal szövegében nagy meglepetéssel ismert rá saját költeményére, melyet egyik budapesti zeneműkiadó céghez küldött annakidején.

Minthogy arra hivatottaktól igen előnyös bírálatot kaptam, a rádió karnagynak tanácsára az egyik fővárosi zeneműkiadó vállalatához küldöttem el a szöveget, hogy egy ismert zeneszerző szíveskedjenek a megzenésítésre felkérni. Attól kezdve a kis verssemről semmit sem hallottam egészen addig, amíg a „Tábornokné” egyik debreceni előadásán az ott szereplő betétben rá nem ismertem szövegemre. A színházgató úrtól másnap érdeklődtem afelől, hogy miként jutott bele a darabba verszövegem. Érdeklődésemre a direktor úr készséggel megnevezte a színházi kiadványt, akitől a darabot beszerezte. Időközben az is tudomásomra jutott, hogy Fedák Sári színművész választotta a kiadó, hirtelen elmentek, de csak most, jelentkezésem után tudták velem érintkezésbe lépni.

Az érdekes eset most pattant ki és annak kapcsán felvetődött az a bír, hogy szerzői jogbitorlási per indul a zeneműkiadó és Fedák Sári ellen. Ezt a hírt a leghatározottabban megcáfolta maga a szerző, dr. Orosz Árpád, aki az ügyvel kapcsolatban a következőket mondotta munkatársunknak: — Reggeltől estig tartó hivatali elfoglaltságom mellett komoly teher számomra ilyen kérdésekkel egyáltalában foglalkozni, de másfelől a közvélemény tájékoztatása elől sem lehet elzárkóznom, ha már szerény személyem ilyen lehetetlen helyzetbe kerül.

A művésznő nála érdeklődő leveleimre lenyűgözően kedves választ adott, melyben elragadtatással emlékezett meg kis versem megható voltáról és hangsúlyozta, hogy 75 esetben énekelte el, de mindig a legnagyobb hatást aratta vele. Ezek után biztatott, hogy ne hagyják fel a verselést.

— Anyagi kártérítésről, vagy szerzői jog kétségbe vonásáról a művésznővel történt levélváltásomban szó sem esett, amint hogy nem is eshetett, egyfelől azért, mert szerzői jogomat senkisémmel vitessz, másfelől pedig a művésznő ilyen kérdésekkel nem is foglalkozik, ilyesmi reá nem is tartozik.

— En a magam részéről neki csak háls tisztelettel tartozom, hogy választása versemre esett és ennek sok előadásban való nagyszerű elnevelésével a nagy nyilvánosság előtt a nemes intencióból fakadó kis dalt közismerttette. Fentiek szerint tehát nevetés az a hírszételés, mintha én a művésznő ellen bármiféle címen pert óhajtanék indítani.

Az a sok éjt, mit átvirtaszottam Kis ágyudnám, édes gyermekem, Hogy óvtalak szétől, tűző napól, Azt most adod vissza énnekem.

Fegyveresen állasz a határon, Véded hazád s engem, jó anyád Én én karom feléd búszkán tarom, Anyád koszontá drága, hős fiát!

Köszönöm, hogy állasz fenn a vártan, Köszönöm, hogy vigyazol reám, Köszönöm, hogy elisuttogd százezer: Hogy van otthon az én jó anyam?

En estéknél most is ölbe veszelk S éringatlak édes kis fiam, Tan hallanám a szíved verését is, De Oroszország nagyon messze van! Oroszország nagyon messze van... Dr. Orosz Árpád.

A kiadókkal való úgynevezett „nagy levelezésem” mindössze abból állott, hogy tájékozódást kértem tőlük és remélem, hogy azt meg is fogom kielégítőleg kapni.

Egyéb írást — ismétlem — ezekkel a kérdésekkel foglalkozni nincsen időm, mert élethivatásom sokkal komolyabb és lefogalább, semhogy ilyenemű dolgokkal részletesen tudjak foglalkozni — fejeztem be nyilatkozatát dr. Orosz Árpád tanácsnok.

Raffay Sándor negyedszázados püspöki jubileuma

Budapest, október 14. A Deák-téri templomban tegnap ünnepi közgyűlésen köszöntötték a bányai evangélikus egyházkerület híveit Raffay Sándort püspökségének negyedszázados jubileumán.

Dr. Pesthy Pál titkos tanácsos, az egyházkerület felügyelője megnyitó beszédében hangzott, hogy Raffay a magyar evangélikusságnak megindíthatatlan oszlopa, a magyar ember fogalmának pedig tökéletes, szép, harmonikus megtestesülése.

— A Gondviselés megadta neki az örömet, hogy a délvideki, bácskai esperesség, magyar és szlovák egyházaival visszatért kerületéhez. Raffay Sándor az együttműködést a kölcsönös jóakarattal jegyben biztosította. A gazdag-érdemi jubiláns szélesebb formák között óhajtották ünnepelni, de ő a mostani körülményekre hivatkozva, a legmervebben elzárkózott ez elől.

Köszönjük neki azt a felemelkedést, amelyet egyházkerületünk bőles vezetése alatt elért. Kérjük, hogy az elkövetkező nehézségek és küzdelmeken férfias szilárd sággal és bátorsággal vezethessen át bennünket.

Ravasz László püspök és Balogh Jenő főgondnok köszöntése után Szendy Károly polgármester üdvözölte Raffay püspököt, aki az örök igazság szolgálatában úgy teljesítette nemes hivatását, hogy azzal nagy szolgálatot tett a nemzetnek is. A hitélet gondozásával, az eszmények hirdetésével a magyar lelki kultúrát gazdagította. Mindenkor a magyarság szent ügyének apostola volt.

A főváros közönségének nevében legmelegebben jókívánatait nyilatkoztatta. Az üdvözléseket Raffay püspök mély meghatottsággal köszönte meg.



Ude és vidám
a kritikus napokon is.
Kinzó fájdalomnak okosan elejét veszi 1-2 Pyramidon tablettával.

Pyramidon
TABLETTÁK

Mit mond az orvos az agydaganatokról?

A kis Huszár Péter tragikus, megindító halála és azt megelőző betegsége kiváltotta a széleskörű érdeklődést az agytumor rejtélyéről és minden esetben súlyos veszélyt jelentő daganat jelenségéről. Olivecrona professzor önfeláldozó és az orvosi hivatást teljes nagyszívű tükrözés gesszusa, mellyel a mai körülmények között a kis beteg szüleinek táviratára repülőgéphez ült és vállalatmat elutazott, hogy megkísérelje a lehetetlent, emlékeztet az utóbbi évtizedek legnagyobb európai regényírójának K. Mayernek hatalmas műve, az „Orosok és szenvedők” egyik ragyogó jelenetére, melyben a háború vérátváltásában egymást pusztító nemzetek felett csodálatos kontrasztként bemutatja egy beteg ágya felett mindent elkövető orvos portréját.

Egyik ismert orvoshoz intéztünk kérdést az agytumorral kapcsolatban. A következő értékes, tanulságos felvilágosítást kaptunk erről a félelmetes epidemiáról:

— Az agytumor általános tünetei a fokozódott agynyomás következményei. A legjellegzetesebbek ezek közül: a fejfájás, mely gyakran állandó jellegű, a koponyán a tumor helyének megfelelően kopogtatásra érzékeny. További jellemző tünet az étkezéstől független, rendszerint élményes nélkül beállító hirtelen hanyás, ködös tudatállapot és nyomásos pulzus. Később az egynsúly érzék is megbomlik, nagyobb izomterületek hiányos összműködése tapasztalható a járás dülöngős, részeg emberéhez hasonló, a beteg járásnál törzsével hátramarád, könnyen dől hátrafelé, sőt gyakran hátra is esik, a beszéd jellegzetesen meglassul. A kisgyermek daganatjai elsősorban a gyermek és fiatal korban lépnek fel. Látási zavarok, öntudatzavarok, keringési és légzési zavarok is fellépnek az agytumor kapcsán. Ezeket a tüneteket nem csak maga a daganat okozza, hanem az agyi vérkeringés akadályozása, egyes agyrészeket védezője is.

— Az agydaganathoz soroljuk mindazokat a körülírt szövetszaporulatokat, amelyek sérüléstől s gyulladástól függetlenül keletkeznek s amelyeknek tünetei helyük szerint rendkívül változatosak, azonban egyben mind megegyeznek, hogy a koponyabelső részben megszorították és így agynyomásfokozódást okoznak.

— Az agydaganatok kevés kivételtől eltekintve általában mértékelt helye pontosan megállapítható és az körülírt, vagy nem nagy, akkor a daganat el-távolítható, ellenkező esetben csak tüneti műtétet, az agynyomás csökkentését lehet végezni. A harmadik agygyomorcsban, a nyúltagyban, vagy a hidban helyet foglaló daganatokat gyökeresen operálni nem lehet.

— Olykor a röntgenbesugárzás is hasznos, elsősorban a nem lokalizálható, nem élesen elhatárolt tumorokat lehet kezelni besugárzással melyre egyébként az agydaganat fajtája szerint igen különbözően reagál.

— Az agydaganatok gyógyítá-

sában fontos szerepe van a korai felismerésnek. Az ideggyógyászati vizsgálatrendszer az érzékesítő központok változásából következtet a daganat jelenlétére. Az ideggyógyászati lokalizáció kiegészítésére találta ki Dendy az agykamrák levegővel való feltöltését. Így az agykamrák röntgenüvnyó alatt láthatóvá válnak és alakjukból, eltolódásukból következtetni lehet a daganat helyére. Ezt végezték el a kis Huszár Péter is a műtétet megelőzőleg. További eljárás az, hogy az agyat ellátó artériába árnyékot adó folyadékot fecskendeznek, mely a röntgenüvnyó alatt az érellátás árnyalatát mutatja meg. Felületesen fekvő agydaganatok diagnosztizálásához használják még a Benedek-féle agykopogató gépet, mely villanyerővel hajtott kopogató szerkezettel jelzi a daganat tomulatát.

— Az agydaganat helyének pontos megállapítása után kerül sor a tulajdonképpeni műtetre, mely a legnehezebb, legsúlyosabb operációk egyike. Ennek ellenére a magyar agysebészek igen szép eredménnyel 75-80 százalékos siker aránnyal hajtják végre. Az agyműtétet elvégzéséhez igen drága műszerek, elektromos szűrőszervek, világítóberendezések szükségesek, az operáló orvos részéről a legaprólékosabb körültekintést, finomságot, türelmet, fizikai erőt, 3-4 órás állást és nagy gyakorlatot igényel a műtét.

A mézeshetek alatt megölte házsártos feleségét

Paksi István 29 éves kálcsnai gazdálkodó felesége egy évvel ezelőtt meghalt. Pár hét múlva a gazdálkodó udvarolni kezdett Szabó Teréznek, eljegyezte és az esküvőt is kitűzték. Szabó Teréz értesítette korábbi udvarlóját, Molnár Istvánt a történetéről és kérte, hogy többé ne keresse fel. Az esküvő után Paksi és felesége Dunaszentbenedeken telepedett le, de már együttélésük első hetében kisebb-nagyobb perlekedés folyt köztük. Sokszor a legjelentéktelenebb ok miatt kifakadt a felesége, megtörtént, hogy Paksi figyelmzett, ne járjon mezitláb, mert megfázik, az asszony azonban csak azért sem hallgatott férjére.

Mát férje felé öntötte, aki azonban elugrott, úgyhogy nem sérült meg. Azután Paksiné egyik kezében bicskát, másik kezében két fogvarrátamadt férjére. A gazdálkodó kiveszarta felesége kezéből a két és négyszer mellbeszúrta az asszonyt, aki súlyos sérüléseibe belehalt. A kálcsnai törvényszék házasztárson erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntettéért hétévi fegyházra ítélte Paksit Istvánt, akinek büntetését most a budapesti tábla helyettesítette.

Ez aligha tehető fel. Nagyonsok átlagos szellemi képességű embernél is fellép az agytumor. Még inkább feltételezhető az, hogy Huszár Péter is azért volt zenei csodagyerek, mert nevelkedő agydaganata izgatónak működött. Amint Kárinthy Frigyessel kapcsolatban is érdekes elméletet állított fel Károlyi dr. arról, hogy genitálisnak nem kis mértékben volt előidézője agydaganata és igyekezték is kimutatni, hogy az író munkásságának igazán értékes része arra az időre esett, amikor a tumor irritáció alatt tartotta. Az Olivecrona által végrehajtott műtét után, melyet „Utazás a saját koponyám körül” c. meg is írt, megjelent alkotásai kétség-telenül jóval gyengébbek, mint az előző évek termései.

— Mi okozhatja az agytumort?

— A daganatok kérdése még homályban van az orvosi tudomány előtt és az emberi test titkai közé tartozik, hogyan keletkezik milyen ok idézheti elő. Lehet embriónális maradvány, vagy a sejtek rendellenessége. Ere magyarázat egyelőre még nincs és ennek következtében az agytumorral szemben előzetes védekezés, preventio nincs.

A kis Huszár Péter tragikus halálának árnyékában ennyit tudunk meg az agytumorral kapcsolatban olyan részletekből, melyek a nagyközönség szélesebb rétegeit érdekelhetik. A többi még egyelőre az orvosi kutatómunka hatáskörébe tartozik.

A mézeshetek alatt történt egy alkalommal, hogy Paksi odaszólt feleségének, vigyázz, kifut a leves. Az asszony lekapta a fazekát a tűzhelyről és annak forró tartal-

H I R E K

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata. október hó 9-én reggel 8 órától október 16-án reggel 8 óráig: Nap, Plac u. 1., telefon: 27-73. Aranygyárszaru, Kossuth u. 8. telefon: 24-96. II. Rákóczi Miklós u. 55, telefon: 23-43. — Sztankay Szent Anna 64. szám telefon: 25-58.

Fáj a szív!

Hullanak a rőt őszi levelek. S hideggé váltak már a reggelek. Délben még szemembe tűz a nap-sugár. De alkonyatkor süffő köd szítal.

Hyenkör össze úgy fáj a szív. Erzed: egyszer, majd te is bű-
csúzol

Koporsót ácsolnak tenéked is. Ki tudja merre..., ki tudja hol...

De jó is lenne jobbnak lenni. Ősszel minden bűnt levelezek. S tavasszal mikor fénylik a világ. Keám is hullama néhány virág.

Dr. Endrődi Albertné.

— Révész Imre búcsúztatta. Isaák Imre esperest, a magyar lelkesítő kar egyik országosan ismert kiváló tagját. A Tescón végbement temetésen Siménfalvy Árpád főispán, egyházmegyei gondnok, majd Molnár Pál, a máramarosszigeti ref. kollégium igazgatója mondott istenhozzátot a trianoni idők nagy-szerű harcosának.

— Czupik Gyula egri érsek egyházmegyéjének szabolcsi részén végzett körútja során Nyíregyházára érkezett, ahol vízvezető Jékely Ferenc dr. főispán-
nal és Borbély Sándor dr. alispán-
nal az élén, a város és a vármegye vezetői fogadta.

— Felválták Végvári kútját. Radna-Borbereken. Végvári Reményik Sándor ezen a kies helyen írta meg gyönyörű költeményeinek egy részét. A kút-
avató ünnepélyen Tavaszi Sándor egyetemi tanár mondott beszédeit.

— Mezőgazdasági gépkelőlői tanfolyamok Debrecenben és Szolnokon. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1943 december és 1944 január, február és március hónapokban Debrecenben és Szolnokon egy-egy 3 hetes mezőgazdasági gépkelőlői tanfolyamot rendez. A tanfolyamra felvehető minden olyan ember, aki 18 életévét betöltötte és írni olvasni tud. A tanfolyam tan- és beíratási díja 25 pengő. Akik részt kívánnak venni, a tandíj egyidejű befizetésével már most biztosítsák felvételüket a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál, Debrecen, Hunyadi utca 5. szám.

— A Rongyos Gárda tagjai a Szernye-mocsár körüli harcok ötödik évfordulóján, a napokban kegyelmes ünnepségen adóztak bajtársaik emlékének, akik a Felvidék felszabadítását megelőzőleg, öt évvel ezelőtt Munkács környékén fölvették a harcot a túlerőben lévő és páncélosokkal támadó cseh csapatokkal szemben és az egyenlőtlen de a magyar igazság útját egyengető harcban életüket áldozták. A Latorca-hídfőn elhelyezett emléktáblát megkoszorúzták ez alkalomból.

— Két év alatt százmillió pengőért épített kislakásokat a főváros. A főváros közigazgatási ülésein bejelentették, hogy a főváros elköltöztetésére a nyomatékos és nyomortanyák megszüntetése. Ebből a célból egymásután gyors iramban építettek egészséges kislakásokat. Jóllehet, a lakásépítés nem tartozik a főváros feladatai közé, az elmúlt két évben a főváros százmillió pengő értékben épített kislakásokat.

Kivégzés Nyíregyházán

Nyíregyházán esütőörökök hajtotta végre az állami ítéletvégrehajtó a nyíregyházi törvényszék halálos ítéletét Fencsik György 24 éves ungeritőlakoson, ki a nyíregyházi törvényszék ez év szeptember hó 11-én társával, Falisz József 30 éves ungeritőlakossal együtt

kötél általi halálra ítélt azért, mert ez év júliusában és augusztusában Nyírbátorban egy rak-tárhelyiségbe bejöttek és nagy-mennyiségű ruhaneműt loptak az elsőtétítés ideje alatt. Falisz kegyelmet kapott. Fencsik nem.

— Petroleummal locsolta a nedves fát, halálra égett. Gyomán Farkasinszki Imréné 26 éves asszony a tűzhelyben nehezen égő vízesfát petroleummal locsolta még, hogy jobban égen. A petroleum lángalobbant és az asszony ruhája tüzet fogott. Farkasinszki Imréné égő ruhával rohan az udvarra, mire a szomszédok segítségére siettek, addig az asszony harmadfokú égési sebeket szenvedett. Beszállították a békéscsabai kórházba, de ott meghalt.

— Teljesen elsőtétítik Lisszabont. A Lisszabon körül és magában a portugál fővárosban lévő összes léghárító állásokba kivézényelték a léghárító tüzéreket. Lisszabon most teljesen elsőtétítik. Az intézkedések a légi támadás elleni kész-szenlének megfelelően törté-
tek.

— 56 éves nős özsz és 19 éves leány szerelmi öngyilkossága. Csorvás község határában a Sztojtanovics-majori özszkunyóházában két holttestet találtak. Megállapították, hogy Koritár György 56 éves özsz és Sajti Mária 19 éves leány közös elhatározással öngyilkosságot követtek el elkeseredésükben, hogy nem keltek egybe, mert Koritár nős és családos ember volt. Koritár a gazdájától ellopott vadászfegyverrel búcsúle-
velük megírása után előbb a leányt szíven lötte, majd a maga mellébe lött. Mind a ketten rövidesen meghaltak. Búcsúle-
velükben zenés temetést kér-
tek.

— Ittas állapotban ellopott két tyúkot — egy hónapi fogházra ítélték. Kiss József 46 éves. Bő szőrményi ut 56 szám alatti nap-számos lopás vétségével vádoltnak állott Trásy András törvényszéki egyes bíró elűtt. A vád szerint Kiss ez év januárjában Kállay Andrásné udvaráról két tyúkot ellopott. A vádolott beismerete bűnös-ségét és azzal védekezett, hogy az ótatatlanság ittas volt. Te-kintve, hogy lopását már több íz-ben büntetve volt, a törvényszék egy hónapi fogházra ítélt Kiss Józsefet. Az ítélet jogerős.

* TEXTILSZAPPAN jegy nélkül ismét kapható régi áron, kilogrammonként 2.69. Krayer festékkészlet. * Meghívó. Ezúton hívja meg a rendezőség Debrecen város mű-gyűjtő és műbarát társadalmát a Bika-szálloda kitermében lévő nagyszabású képképzőállításra. — Aranyéremmel és számos más díjjal kitüntetett mintegy száz festső háromszáz vászonnal szerepel Megtekintésük díjtalan. Nyitva 9—1 és 3—7-ig.

* A Magyar Evangéliumi Mus-kásszövetség és a vele kapcsolatos Református Otthon 1943 október 31-én, vasárnap délután 5 órai kez-detel a szövetség központi helyi-ségében (Hatvan-utca 1. 1. 38. sz.) a meghívókon feltüntetett tárgy-sorozat szerint rendkívüli közgyű-
lést tart, melyre a szövetség tag-jait ezúton is meghívja a vezető-ség.

„Mese a régi várkastélyról“ című háromfelvonásos mesejáté-kunkat október 17-én délután négy órakor Szappanos-utca 16. szám alatti otthonunkban megismétel-jük. Az óriási érdeklődés után vár-ható újabb tolongások és torlódá-sok elkerülése végett mindenki idejében szíveskedjék helyét elfo-glalni. Az előadás pontosan négykor kezdődik. Az Országos Nőszövetség Csapó-utcai egyház-részi csoportja.

Üzenetek a frontról

D. Szabó László honvéd az F/756 tábóri postaszámra üzeni Püspökkladányban lakó feleségének és családjának, hogy teljese-gy egészséges, ne aggódjanak érte. Szerető csókjait, üdvözlését küldi.

Kovács Ferenc őrzető a Z/443 tábóri postaszámra üzeni Debre-cenbe és Mezőkövesdháza szüle-i-nek és testvéreinek és a szép Szentpéteri Sáriknak, hogy egész-séges, semmi baja nincs. Szerető csókjait és üdvözlését küldi.

Szász János szakaszvezető az F/813 tábóri postaszámra küldi szerető üdvözlőit Papp Ioukának. Jól van, sok levelet vár.

Kovács Kálmán őrzető a Z/443 tábóri postaszámra üzeni Hajdúszoboszlón lakó édesanyjá-nak, testvéreinek és Baranyi Rózi-kának, hogy jól van, egészsége ki-fogástalan. Csókot, üdvözlését küld.

Tóbiás Sándor tizedes a H/813 tábóri postaszámra Debrecenben, Budapestben és Sashalmon lakó szüleinek, öccsének és ismerősei-nek szerető csókjait és meleg ü-d-vözlését küldi. Semmi baja nincs, levelet kér.

Arany Sándor tizedes az A/469 tábóri postaszámra üzeni szüle-i-nek, feleségének, hogy jól van, sokat gondolt rájuk, szerető csókot küld.

Sólyom Sándor őrzető Hajdú-nánáson lakó édesanyjának és testvéreinek a B/443 tábóri posta-számra üzeni, hogy kifogástalan egészségesben van, ne aggódjanak érte. Sok szerető csókot küld. Irja-nak minél gyakrabban.

— Alkulesos betörés a Varga utcán. Talaberesuk János Máv ré-kező, Varga utca 6. sz. alatti la-kos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki zárt la-kásába bevallott alkulesossal behatolt és ruhaneműt, lisztet, edényt lopott közel ezer pengő értékben. A rendőrség megindít-ta a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— Olasz készletekkel pótol-ják a németek az ukrainai do-hányban támadt kiesekeket. Olaszország ugyanis rendelkezik s így nemcsak pótolják az ukrain-
ai a kiesést, de jobb minőségű do-hányfajtákhoz is jutnak.

— Éva almája — barack volt? Egy tengerentúli egyetem tanáraí legutóbb azt a véle-ményüket tették közzé az egyik szakfolyóiratban, hogy Éva anyánk almája, melyet a Tudás fájáról szakított és amelynek külső részünket köszönhetjük a Paradicsomból, nem is alma, hanem — barack volt. Azzal ér-velnek, hogy amikor a biblia erről szóló fejezetet keletkeztek, a Paradicsom színhelyeül vélt Mezopotámiában még nem is-me-
rterék az almafát; a barackfa viszonyi akkor már nagymérték-ben elterjedt azon a vidéken. Nem is szólva arról, hogy a ba-rackfát Kinában már évezredek-kel ezelőtt a „Megismerés fájának“ nevezték. A barack nevét, egyes idegen nyelvekben, „per-za almá“ból származtatják le. Mindezek alapján állítják a szó-banforgó tudósok, hogy a bib-liai „Éva almája“ csak barack lehetett.

— Harmínhét ápolónővér bom-bahaltala. Berlinből jelentik: A Műnster ellen október 10-én inté-zett amerikai légi támadásban a Clemens-kórház 37 ápolónővé-re életét vesztette. A nagy kórház a város kellős közepén fekszik, min-den katonai vagy gazdasági cél-ponttól távol. Az amerikai repülő-k bombái eltalálták a kórházat. ép-pen akkor, amikor a nővérek még a betegek biztonságba helyezése-vel voltak elfoglalva. A légi táma-dás után a kórház nagy része ro-mokban hevert. A romokban most 37 nővér holttestét találták meg: az általuk biztonságba helyezett betegek mind megmenekültek. (MTI.)

FERENC JÓZSEF KESERÜVÍZ

G y á s z r o v a t

Özv. Juhász Józsefné Fűg Gabriella 86 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 3 órakor lesz a 3-as ravatalozó teremből. Gyászolja egyetlen unokája: özv. Tolb Béláné gyulai Gaál Katalin és a rokonság. Gebauer rendező.

Balogh Sándor 38 éves korában, meghalt. Temetése szombaton de-lután 3 órakor lesz a köztemető 2. A) ravatalozójából ref. szertar-tással. Lakás: Kinizsi-u. 52. Pusztai temető.

Özv. Nagy Mihályné Varga Zsuzsanna 85. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 5 ó-ra-kor lesz a köztemető 2. ravatalo-zójából. Lakás: Egymalom-utca 6. Temetését Bartha vállalta végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok-nak, akik forrón szeretett férjem, édesapám, id. Kulcsár Ferenc ny.református tanító elhunytával mér-hetetlen bánatunkban részvétellel voltak, temetésén megjelentek, ra-vatalára koszorút, virágot helyez-tek, ezúton mondunk köszönetet. Bánatos neje és gyermekei.

Gyans körülmények között vérmérgezésben meghalt egy vasutas

Bartha Lajos Máv üzemi aliszt, Honti utca 1. szám alatti lakos tegnap este lakásán vérmérgezés gyans körülmények között me-g-halt. A hatósági orvos, aki a holt-testet megvizsgálta, konstatálta, hogy a halál sepsis következtében állott be és erről jelentést tett a rendőrségnek. A rendőrség kérte a boncolás elrendelését és megin-dította a vizsgálatot annak tisztá-zására, hogy milyen körülmények között kapott vérmérgezést Bartha Lajos.

— Kárpitósmesterek figyelmébe! Enyvért és cémáért ma, folyó hó 15-én jelentkezzenek a szakosztályi elnöknel Csemete-utca 9. szám alatt. Elnökség.

— Tristan Bernard 70 éves fran-cia drámaíró Cannesban letartó-ztatták. Tristan Bernard Francia-ország összeomlása óta élt Cannes-ban.

— Nem használhatnak többé benzint a polgári gépkocsik Né-metországban, Hollandiában és Norvégiában. A benzinhajású járműveket gázhajtásra kell át-alakítani. Tervebe vették a pol-gári kocsikon kívül a haderő járművei egy részének is gáz-hajtásra való berendezését.

— Miss Arizonának kártéri-tést kell fizetni. A mulató tulaj-donosnőjét, Rozsnyai Sándornét ugyanis feljelentette egy artis-tanó, mert a ruhatári alkalmazottak másnak adták ki 13.000 pengő értékű bundáját. A bíróság hater pengőnyi összeg fi-zetésére ítélte a tulajdonost.

— Kizuhant a vonatból — semmi baja sem történt. Balog Julianna 9 éves kislány Pusztac-seg és Réthely között kiesett a vonatból, de oly szerencsésen, hogy még zúzódási sem szenved-tett. Mire a vonat megállt, a kislány már talpon volt és fu-tott, hogy újra felszállhasson.

— Borsodban több, mint 3500 frontszolgálatos honvéd és hősi halott hozzátartozója kapott ke-nyérgabonát a közéletmezési ket-mánybiztos rendelkezésére.

— Húszezer pengős betörés történt a fővárosban. Vitéz Csa-nádi István repülőhadnagy ha-zamene nyitva találta lakásá-nak ajtaját. Hamarosan kide-rült, hogy betörés történt. A betörők aranyeműt és brillián so-
kát vittek magukkal. A kár húszezer pengő.

Bortermelőkhöz figyelmébe! Minden mennyiségű bort, mustot megvásárolók a legmagasabb napi áron. — Beszállításhoz hordót adok Pótor László bornyagkereskedő. Debrecen, Hatvan-u. 35.

KÖZGAZDASÁG

Jó mezőgazdasági propagandát!

Két világháborúra volt szükségünk, míg megtanultuk, milyen mélyrelyről nagy fontossága van a propagandának. Azt azonban még mindig nem tanultuk meg, hogy milyennek kell lennie a jó propagandának. Nekünk magyaroknak nem sok bizonygatásra van szükségünk abban a tekintetben, hogy mennyire életfontossága számunkra a jó propaganda. Trianon tanított meg rá úgy, hogy soha ez a nemzet el nem felelji a leckét. Olyan elcseszések osztoztak hazánk területén, akik a harctereken elvesztették a háborút, de megnyerték a csatát ott, ahol nem kellett víztől küzdeniök, csak ravaszul, bátor hazudozással, vakmerő rágalommal. Tudták, hogy aki mérészen állít egy akármilyen nagy hazugságot, mindig akadnak — egyre többen — akik azt elhiszik és terjesztik. Végeredményben keserű állagosság, hogy nem a valóság az igazság, hanem amit sokan elhisznek.

Megtanultuk, hogy a tankról is lepatannak a nem határos robbanógolyók. Az emberi értelemről is — mint a borsó a falról — hullanak a rossz propaganda szavai. A magyar viszonyok olyanok, hogy nekünk nemcsak sok hanem amellet és mindennekfelett kitűnő propagandára van szükségünk.

Az első és legfontosabb cél a legnehezebb kérdés éppen azon a területen, abban a néprétegben, amelyikről itt szó van: a mezőgazdasággal foglalkozókról. A magyar embernek nem természete a gyors és radikális haladás. Szereti őrizni a hagyományokat és ahogy a nagyapja, apja csinálta, szivesebben ő is csakúgy csinálja. Sok munkát és fáradságot kell áldozni tehát az új új megismerésre, új rendszer bevezetésére. Viszont az is világos és bebizonyítható igazság, hogy a magyar szivesen tanul, csak a módját kell megtalálni a tanításnak. A magyar gazda okos, ügyes, szorgalmas, talpraesett, nem ijed meg a maga árnyékától, nem fél a munkától, nem szereti az urat játszani.

Ennek ellenére nyílt igazság, hogy rosszabb gazdasági körülmények mellett igen sok külföldi országban lényegesen jobb eredményeket érnek el a gazdák, mint a magyarok.

Mi hát az oka annak, hogy am vezetni be azokat az újításokat, amelyekre saját érdekében legalább olyan nagy szüksége van, mint a nemzet egyetemének? Egyetlen felelet és magyarázat van rá: nem tudja, nem ismeri, hogy mit kell tennie. Ez nem igaz, hogy ha megismertetik valamit jobban, azt nem követi — ma kecske ágából.

A bajok oka tehát egyedül ott keresendő, hogy a mezőgazdasági propagandánk nem megfelelő. Sem minőségileg, sem mennyiségileg nem elegendő. A tanítás művészetének éppen az a legnehezebb megoldható része, hogy úgy oktassunk, amilyen módon a tudnivalókat jól és könnyen megérti az, akinek szól.

A mezőgazdasági propagandának tehát ebben a vonatkozásban is fejlődésnek kell keresztülmennie.

Akár füzeteket adnak gazdáink kezébe, akár folyóiratot, újságot, vagy előadást rendeznek, mindegyik rormát úgy oldják meg, mintha „közülük való szólna hozzájuk“, az általuk ismert, könnyen megérthető nyelven. Nem urambánymoskodást értünk ez alatt. Saját nyelvüket, saját érzelmüket, saját szavakat. Tudjuk, hogy ez nehéz feladat, mintha a filozófia egyetemi professzorának kellene az első elemiben írást-olvasást tanítania. Nagyon rossz eredményt érne el. Legcélszerűbb az lenne, ha minden legkisebb faluban lenne egy falu-írókára, aki lehetőleg közülük való és kiképzés után visszatérne saját népéhez, hogy tanítsa őket. Ott kell állandóan életben köztüök, ismerniök kell az életét, megbízhatóságát, érdekeit, mert csak így hisznek majd neki. Amit ő ad a kezükbe, azt elolvassák. Ha nem értik, ő magyarázza meg. Gondolatban megmutatja, hogyan kell azt, amit a füzet vagy könyv ajánl, végrehajtani.

A jó propagandával be lehet bizonyítani, hogy ugyanannyi munkával többet lehet keresni akár földből akár állatból. Nem szabad elfelednünk, hogy minden igazság annyit ér, amennyit az emberek abból mennek szélesebb körben magukéba tesznek.

Olyan jó propagandára van tehát szükség, amely óriási tömegeket képes megmozgatni. Nem gyűlések, hanem egyéni meggyőzés-formálás. Az egész mezőgazdasági propaganda át-szervezendő. El kell jutni a legkisebb kunyhóig is. Minden rossz kapavágás átok lehet. Ezt el kell hártani.

A jó mezőgazdasági propaganda két úton járjon: az élő és

A Csizmadia Székház eladásának hullámai

Ujabb rendkívüli közgyűlés foglalkozott az ügygel — Szótöbbséggel bizalmat szavaztak a lemondott elnökségnek

A Csizmadia Árucsernok Szövetkezet az ismert házaladási ügyben rendkívüli közgyűlést tartott Zeke Dezső felügyelő bizottsági elnök vezetésével.

A felügyelő bizottság jelentést tett a házaladási ügy állásáról és az emiatt történt elnökségi lemondásról. A közgyűlés viharos lefolyású volt, a szembenálló két tábor kölcsönösen zavarta egymás szónokainak beszédét.

A felügyelő bizottság véleménye szerint az elnökség a közgyűlési határozat szellemében jár el és az a közgyűlés, amely szeptember 1-én folyt le, nem volt jogosult a házaladás ügyében állást foglalni.

Az ellenzék véleményének elsősorban Szabó Gábor adott kifejezést, bizalmatlanságát nyilvánította ki az elnökség iránt, mivel meggyőzésük szerint önkényesen jártak el.

Mázló József formai kifogásokat hangoztatott, a felügyelő bizottsági elnök közgyűlés vezetését kifogásolta és korelnök választását kérte.

Végeredményben a felügyelő bizottság javaslatát a többség elfogadta.

A közgyűlésen a hangulat akkor vált hevesebbé, amikor az elnökség lemondásáról tárgyaltak.

Érdekes volt a felszólalások közül néhány olyan egyén részéről, akik korábban a házaladás mellett, most meg ellene nyilatkoztak. A felszólalások Faragó Lajos, Komlóssy Lajos, Póka Antal, Szabó Gábor, Gyarmati József részéről hangoztak el, majd Megyessy János al-elnök arra mutatott rá, hogy a házaladást a közgyűlés 99 tagja szavazta meg és csak két nem hangozott akkor el.

Nagy Gábor és Zeke Győző felügyelő bizottsági elnök hangsúlyozta, hogy a cégbíróság nem a házaladás miatt semmítette meg a vonatkozó közgyűlési határozatot, hanem alaki okok miatt a közgyűlés határozatait helyezte hatályon kívül. Magához a házaladás tényéhez nem nyult a bíróság. Ha tehát az eladást vissza akarják csinálni, pert kellene indítaniök, ennek kimenetele azonban kétséges és nem ajánlja, hogy a Szövetkezet ebbe belemenjen.

Mázló József után Nagy István az elnökség lemondása ellen szólt.

Komlóssy Lajos, a Szövetkezet lemondott elnöke hangoztatta, hogy a ház eladása tisztán „házaladási hangulat“ következményeként történt.

Végül Zeke Dezső elnök elrendelte a névszerinti szavazást, mely a régi elnökség iránti bizalmat juttatta kifejezésre. A közgyűlés tagjai közül 87-en szavaztak, kettő üres lappal szavazott, 22 az elnökség lemondásának elfogadására szavazott.

nyomatott szó mellett a cselekedetek útján. Előbb meggyőzni minden módon és eszközzel, aztán bizonyítani, hogy az igazság aránytérkép ezt pedig csak gyakorlati tapasztalatokkal lehet elérni. Nagyszerűen fel lehet használni a leveletörőkat arra, hogy a következő nemzedéket helyes irányba neveljük a legjobb gazdákká. Ez legalább annyit érne, mint ha jó katonákat nevelnek belőlük. A rádió is kitűnő eszköz, de nehéz keresztülvinni, hogy amit érdekel, hallgassa is meg! Azt műveljük, hogy ébresszük fel érdeklődését a jobb, külön, cél-szerűbb és több hasznot hajtó munkára.

A jó propaganda annyit ér, mint a nemesített vetőmag. Minőségét a mezőgazdasági propagandába!

éppen a magról vetett hagymáért kapott díeséro oklevelet.

Budapesten és környékén letele-séges, hogy újításként az az a magról való hagymatermesztés, melynek általánosabbá tételére valóban szükség volna arra, hogy a kertészek a hatóságok támogatásával részeseüljenek olcsó béreltű földek révén.

Egyébként is kéri a hozzászólás írója a hatóságok támogatását a nem képesített kertészek részére, főként abból a szempontból, hogy engedélyezzék részükre újbol a virágpalánták árusítását, mert a kertészt csak úgy jövedelmező, ha virágot is termelhetnek.

Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy Debrecen város területéről származó idej természet- és szüretelési munkálatok befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatal fogyasztási adóosztályánál (földszint 51-54. sz. szoba) jelentsék be. A bejelentésnek a tulajdonos nevén és a szőlő-terület fekvési helyén kívül meg kell hordók egyenkénti irtartalmát, valamint az egyes hordókban elhelyezett termelt must pontos mennyiségét és a szüretelési munkálatok befejezésének időpontját kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasztása jövedéki kihágási eljárás megindítását vonja maga után.

Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal a szőlőbirtokosokat és szőlőbirtokosokat, hogy az általuk és háztartásuk tagjai által elfogyasztandó, valamint esetedőségüknek és munkásaiknak természetbeni já-

DEBRECZEN 7. OLDAL 1943. X. 15

randóság címén kiszolgáltatandó sajtótermésű boraitk után 50 százalékos fogyasztási adókedvezményt igényelhetnek.

Mindazon termelőket felhívja tehát a városi adóhivatal, akik ezen kedvezményre igényt tartanak, hogy a fogyasztási adókat kezelő ügyosztálynál ezen kedvezményre vonatkozó igényüket ezidei természetrendük bejelentése alkalmával, szóbelileg, egyidejűleg jelentsék be. Azok a szőlőbirtokosok pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen város területén kívül fekszik, miután a fogyasztási adókról alkotott szabályrendelet 10. §-a szerint az általuk termelt és Debrecen város területére behozott bormennyiségeket a behozattól számított 24 óra belül tartoznak bejelenteni, a fenti kedvezményt a behozatali bejelentéssel egyidejűleg igényelhetik.

A kedvezmény igénylése alkalmával igazolandó a szőlő terület- és a családtagok száma, továbbá bejelentendő, hogy a kedvezményt idej, vagy előző évi termésű boraira igénylik-e? A szüretelési munkálatok befejezését követő 8 napon túli kedvezményre vonatkozó igényléseket a hivatal helyi termelőktől nem fogadja el. Városi adóhivatal.

Kötelező a gyomirtás a réteken és a legelőkon. A földművelésügyi miniszter ezirányú rendelete lehetővé akarja tenni, hogy az általuk elegendő táplálékhoz jussanak a réteken és legelőkon. A rendelet ellen vétőket megbüntetik.

SPORT

Tíznapos játékkal és négy kisérővel tegnap indult a válogatott kézilabdacsapat. A csapat 14 játékosból áll: Meral, Szabó, Benda, Balogh, Biralan, Bankuti, Oláh, Lőrincz, Mátási, Erdős, Fészkli, Molnár, Pap. A válogatottakat Gecse, Kocsis, Pap, a szövetségi kapitány kíséri Szajcsba. Vasárnap Belsőiben játszanak a Svájciak ellen, majd Stuttgartba mennek és ott a városi válogatottal ellen játszanak barátságos mérkőzésen.

Kéri Károly ügyében ma lesz a döntés. Az egyesbíróság megítélt a MÁV-ot, hogy Kéri Károly átigazolási kérelmét nyújtsa be a szövetségbe október 15-ig. Kolozsvár telebezt és a tárgyalást megengedte és engedélyezte, hogy Kéri Károly a tárgyalás előtt elhagyja a várost.

Asbóth József a kiváló magyar teniszjátékos Svédországba utazik. Meg a nyári sved portya alkalmával meghívják a kiváló magyar teniszjátékosokat a svéd királyi teniszklub új pályájának felavatására. Asbóth a svedek meghívásának eleget tve hétfővel utazik, hogy Stockholmban a napokban már játszon is a legjobb svédekkel.

Pestvidék Délnyugat-északnyugat-kerületközzöti harmas atlétikai viadalt rendeznek Pécsen vasárnap.

32 tagú viadaldakereket állítottak össze, mely már megkezdte előkészületeit a teli nagy mérkőzésekre.

A Szamosvidéki csoportban a bajnoki tábla a következő:

| | |
|------------------------|----------|
| 1. Nagyvárad | 20: 5 12 |
| 2. Debreceni VSC II. | 29:12 10 |
| 3. Szatmári TSE | 12: 8 9 |
| 4. D. VIII. SE | 10:10 9 |
| 5. Nagyvárad TSE | 19:13 8 |
| 6. Perozsényi SE | 11:15 6 |
| 7. Nagykárolyi VAC | 6:16 6 |
| 8. Szatmári VSE | 8:10 5 |
| 9. Érmihálfai LE | 5: 9 5 |
| 10. Püspökkladányi MÁV | 6:14 5 |
| 11. Jószerencse SE | 5:15 5 |
| 12. Szatmári SE | 10:14 4 |

Az NB I-ben vasárnap a következő bajnoki mérkőzések játszódnak: Vasvár—Gyöngyös—Békéscsaba—Újvidék—DVSC, DIMAVAG—Szolnok, Kolozsvár—Ferencváros Elektromos—BszKRT, Újpest—Szeged VSE, Sa.BTC—Nagyvárad, Kispeszt—Vasas, Gamma—Csepel.

Szűcs a szolnokiak jelszóválogatott közpötezte, megjelent a Szolnoki MÁV legutóbbi edzésén és könyvebb futógyakorlatokat végzett. A jövőben már komoly edzések tartásán való időn belül visszatérni a csapatba, Nem lehetetlen, hogy éppen a DVSC ellen játsziuk majd először sérülése óta a szolnoki együttesben.

Fink a kiváló német játékosvezető vezeti a magyar sved nemzetközöti labdarugómerkőzést, melyet november 7-én a magyar fővárosban tartanak meg. Az MLSZ által felajánlott három játékos közül a svedek Finket választották.

Az újsági ökölvívó CsB hetedik fordulója eredményei a következők: BszKRT—Kistex 10:8. FTC—NSC 12:6.

Darái Béla, a DTE kiváló ökölvívója, vasárnap este a sportcsarnokban Kaitenckerral a BTK Keményöklü versenyével mérkőzik. E mérkőzésen kívül még egész sok kiváló ökölvívó találkozt láthatja majd a pesti közönség, mert Torma II., Miskolci, Erdői, Torma I., Marton, Val-

da és a többi kiválósnak le soroltóba lép.

Gyarmati Olga, október 20-án a Gamma rakkosba versenyen mind a 200 méteres siktatásban, Gyarmati szereplése elé kívánósnan néznek és a kiváló debreceni hoigtatású jó eredményt várnak.

A DEAC—Tisztheiyettesek amatőr-bajnoki mérkőzését vasárnap délelőn egy órai kezdettel tartják meg az egyetemi sporttelepen. A bajnokságban vezető és a harmadik helyen álló két egyetemi találkozás nagy küzdelem ígér, mely mellett számíthat nagy érdeklődésre a Tisztheiyettesek egyetemi csapatára. A győzelem és a győzelem is kiváló, az egyetemi csapatok nagy csapatok vasárnap teljes csapatát tudnak kiadni kemény küzdelem után tudják csak megküzdeni a győzelemért. A Tisztheiyettesek egyetemi csapatát Szamosvári az ismert debreceni játékosvezető vezeti.

A DEAC és DCSE válogató atlétikai viadalt holnap és holnapután rendezik meg az egyetemi sporttelepen. Az atlétikai verseny délután három órakor a vasárnapi délelőn pedig tíz órakor kezdődik. A kétnapos válogató verseny egyben főiskolai jelvényező verseny is lesz, ahol egyes csapatokban elért eredmények alapján különböző jelvényeket nyerhetnek a főiskolai versenyzők.

A kézilabda vilámtorna résztvevői a Testvériség a budapesti VIII kerület LE, a Tiszaföldvári LE, és a DVSC. erősen küzdelmek a vasárnapi nagy mérkőzésre, melyeket a debreceni csapatok nyertek. Vasárnap délelőlt a bonyolítanak le. A mérkőzés után a DVSC pályán két mérkőzés játszandó, délután pedig az elsőhelyre küzdelmek a délelőlt győztesek, illetőleg a versenyzők. A résztvevő egyesületek mind kitűnő erővel képviselnek, hiszen a Testvériség és a VIII kerület együttes országos viszonylatban is számottevő. A Tiszaföldváriak csapata pedig a vidék egyik legjobb együttese. A vasárnapi négyes vilámtorna résztvevői bizonyára szép küzdelemre számolhatnak, a közönség izgalmas küzdelemben gyönyörködhessen.

A DVSC csapatának soronkövetkező ellenfele a következő csapatok lesznek. Október 17-én Újvidéken az UAC, október 24-én a magyar—bolgár mérkőzés elmarad a Szolnoki MÁV Debrecenben, október 31-én a Gamma Debrecenben, november 7-én válogatott mérkőzés miatt szünnap, Budapestén játszó akkor a magyar és sved válogatott, november 14-én Kispesztre mennek a debreceni vasutasok s a Kispeszt ellen játszanak majd november 21-én a Diósgyőr MÁV-ot együttesét fogadják Debrecenben, november 28-án Kolozsvárra utaznak, ott a KAC ellen játszanak, december 5-én a budapesti Elektromoson a „ctivis“ városba, december 8-án Újpest ellen küzd a DVSC idegenben, s az utolsó bajnoki mérkőzést a Szegedi VSE ellen együttes ellen játsza DVSC Debrecenben, december 12-én, ha a magyar bolgár mérkőzés nem marad el, akkor az október 24-i mérkőzés a DVSC—Szolnok találka december 19-ére.

Az NB III. osztályban előri honzak egy fordulóit, mégpedig a november 21-éki október 24-re, mely napon eredetileg nem lett volna bajnoki mérkőzés. Az előrehozott fordulókban a következő mérkőzéseket játézzák le a csapatok: DVSC II.—Nagyvárad TSE, Gyarmati VSE—D. VIII. SE—Vasvár, Érmihálfai LE—Szatmárnémeti TSE, Nagykárolyi VAC—Szatmárnémeti TSE, Szatmárnémeti VSE—Pünek-ladányi MÁV, Szatmárnémeti SE—Nagyvárad MÁV.

